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2. Cviceni - Implicitni funkce

e Instruktazni piiklad F(z,y) =2 +y?> —1=0

e Véta o implicitni funki: Necht ©,, C R™ a Q,, C R™ jsou oteviené mnoziny a F': 0, xQ,, —
R™ je t¥idy C! na Q, x Q,. Dale pfedpoklddejme, Ze pro n&jaké (a,b) € Q, x Q,, plati:

F(a,b) =0
OF O(F1,...,Fn . o
det —(a,b) = det M(a, b) = det : ..t | (a,b) #£0.
ay (ylv"'7ym) OF,, OF,,
Oyr T Oym

Potom plati:

1. Existuji okoli H, C Q, a Hy C ,, bodt a a b a pravé jedna funkce f : H, — Hj t¥idy
C! na H, tak, 7e
(Vo € Ho)(F(z, f(z)) =0) a f(a)=0.

2. Dale det%—i(w, f(x)) # 0 pro vSechna x € H, a pro derivaci f plati vzorec

-1
Die) =~ (5w se)) Gt

pro vSechna x € H,.

9.1 Pro z +y > 1,z > 0 rozhodnéte, zda = + y + z = €* zadava implicitné funkci z = z(z, y).
Regent: Ano, staci ovérit predpoklady véty o impl. funkci.
9.2 Je soustavou rovnic
drx+y’+ud—u—v=0,
Py x? —3y+u—20+4=0

urcena dvojice funkci u = u(z,y),v = v(z,y)?

>, 8@ 3u2 -1 -1 . , , 1
ReSeni: o) < 1 _2> je regularn{ pro u # iﬁ-
9.3 Necht s
_ (T ty
Fa = (H70). wu>o

Zjistéte, zda existuje (globalné nebo alespon lokalng) F—1.
Regeni: Lokéln{ inverze existuje podle véty o implicitnf funkei, globélni inverzi lze najit
explicitnim vypodtem.



9.4 Ozna¢me
a) Kolik funkei y = y(z) spliuje na R rovnici (*)?

b)

)

)

c
d) Kolik spojitych funkei na (1 —4§,1+4), 0 < é < 1 spliiuje (*) a zaroven y(1) = 17

Kolik spojitych funkci na R spliuje (*)?
Kolik diferencovatelnych funkci na R spliiuje (*)?

Regeni: nekone¢né& mnoho, 4, 2, 1.

9.5 Necht y —esiny =z, € € (0,1). Najdéte ¢/, 3" a extrémy funkce y.
- 1 esiny
Reseni: vy = ———— ¢/ = ——— .
ey 1 —ecosy Y (1 —ecosy)?
9.6 Urcete extrémy funkce z = z(z,y), pokud

PP+ sz —yz+20+2y+22—2=0.

Reeni: Podezrelé body: (—3 + /6, —3 +v/6) a (=3 — V6, -3 — V/6), 2 = -4 £ 2V/6, z
druhych derivaci: prvnf je lok. maximum, druhy lok. minimum.

9.7 Najdéte extrémy funkce z = z(z,y) zadané implicitné jako x2 4 y% + 22 = a2

Regeni: Podezrelé body: (0,0,a) a (0,0, —a). Druhé derivace: prvni je maximum, druhy je
minimum.
9.8 Najdéte extrémy funkce z = z(x,y) zadané implicitné jako 224y 422 —22+2y—42+10 = 0.

Regeni: Maximum v bodé (1, —1,6), minimum v bodé (1, -1, —2).



